



宋树军，男，1966年10月出生，汉族，中共党员，大学学历，长春市中级人民法院老干部处副处长、二级调研员。2017年1月参加扶贫工作，2019年1月至2021年6月，任榆树市红星乡红星村第一书记。驻村工作期间，先后3次被评为长春市优秀公务员，记三等功一次。2021年5月，他所带领的驻村工作队荣获“吉林省脱贫攻坚先进集体”称号。

## 红星闪闪映初心

### ——记榆树市红星乡红星村第一书记宋树军

作为一个地道的农村孩子，宋树军对黑土地怀有深厚的感情；作为一个24年军旅生涯的老兵，他具有一往无前的精神；作为一个人民法院人，他更有一番为民情怀。2017年1月，宋树军接到组织的命令，被选派到榆树市红星村驻村扶贫。为了做好扶贫工作，他常年食宿在村里，



把年近 80 岁的老母亲交给妻子照顾，克服交通不便、年龄偏大、自身患有高血压等困难，努力做到生活上低要求，工作上高要求，纪律上严要求，扑下身子全身心地投入驻村帮扶。

## 扎根沃土 红星闪亮小康梦

“我愿意扎根在基层，投身于扶贫，带领红星村村民奔跑在乡村振兴的大道上。”

红星村距离榆树市区 51 公里，距离长春市区 230 公里，位置比较偏远，属于典型的高岗平原地带。农作物主要是玉米、大豆和杂粮，但由于贫水区干旱、风灾、病虫害等因素，严重制约了粮田产量。村内道路由于年久失修，砂石路没经过水泥硬化，一遇雨天就泥泞难行。2015 年，红星村被国家审定为省级贫困村，当时有建档立卡贫困户 214 户 531 人，是长春市建档立卡贫困户最多的贫困村。

为了尽快适应环境，熟悉工作，从根本上改变红星村贫困局面，宋树军坚持每月至少一次挨家挨户走访，和老百姓唠唠家常、问问困难，熟悉村情民意。根据贫困户的实际情况，组织重新调整了长春中院 65 名包保帮扶责任人的帮扶对象，落实责任人对建档立卡贫困户定期入户走访、电话访谈等联系制度，完善了“一户一策”脱贫计划，切实提高帮扶精准性和实效性。

宋树军至今记得第一次走进贫困户胡长山、宋子江家中时，泥草房阴暗透风的情景。像这样的情况，红星村一共还有 91 户，驻村工作队始终将这些百姓的安危放在心上。为了解决危房户的住房保障问题，宋树军积极协调配合红星村危房改造计划，每天顶着太阳奔波在村上，将院党组、当地党委政府的计划安排，反复沟通协调，逐项落实到位，2017 年，红星村 91 户危房户全部住进了砖瓦房。

## 爱撒热土 “量身定制” 助脱贫

为了从根本上改变红星村贫困现实，宋树军和村两委班子进行深入交流，共同谋划脱贫致富的思路和解决办法。以“输血打基础”，以“造血为目标”，根据村里特色和自然资源，研究红星村发展长效增益的产业项目。邀请专家“把脉开方”“量身定制”脱贫致富工作计划，以产业扶贫为重点，带领全村百姓实现增收。在积极开展庭院经济“养家禽”“种绿色菜”的同时，借助红星村有国家扶贫专项资金建设冷库的有利条件，支持帮助成立黏玉米合作社，鼓励村民种植高产值黏玉米，打造“明星产品”。找准红星葡萄盛名远播、种植技术成熟的特点，提出了温室大棚葡萄种植项目，并积极组织人员调研论证，先后10余次到长春、榆树、磐石及八号镇北沟村、红星乡孙家村等地实地考察，形成论证报告，上报红星乡党委、法院党组。利用法院帮扶资金，在2019年建设完成了3栋1400余平方米的温室大棚，2020年6月上旬建设完成了7栋共3600余平方米的温室大棚。10栋大棚成熟运营后，未来10到15年间村集体每年收入可达25万元左右，直接带动60余名贫困村民就业。大棚之间田地栽种矮棵樱桃、李子、海棠果等果树380余棵，每年还可收入1至2万余元。针对老式农机项目投入大、收入小的实际，更新观念提出引进植保无人机的项目，培训专业操控人才，为贫困户免费开展农药喷洒作业，将先进技术应用于农业生产和农民增收，为红星村留下了带不走的好产业。

四年来，各项产业项目实现收益60余万元，因地制宜的产业扶贫项目既解决了就业问题，也实现了集体经济快速发展。2019年，红星村建档立卡贫困户全部脱贫。

## 直播带货 老兵变身“新货郎”

“欢迎大家购买品尝我们村出产的黏玉米、农家特色干菜，为脱贫



攻坚贡献一份力量。”在驻村第一书记直播间内，说起自己代言的农产品，宋树军脸上挂满笑容。

为了帮助拓宽农产品的销路，宋树军的脚步一直没有停歇。如今，不熟悉网络销售的他又学起了时下最热门的直播带货，用他真诚朴实的推介感染着屏幕前的人们。他积极参加吉林省“第一书记”APP平台、第一书记代言“快手”、“淘宝”官方网站直播带货活动。2020年5月份开始至今，累计带货直播近80余次，拓宽了产品销售渠道。以全省“第一书记代言”活动进展会、进媒体、进社区活动为契机，推介红星村黏玉米、葡萄、特色干菜等农特产品，在“幸福长春温馨公园”第一书记展销会、农博会、长春市创业展览会、东北四省农资产品博览会、欧亚卖场扶贫产品展销会等展会现场，自带锅具，现场煮制粘玉米，宣传推介红星农特产品。

还利用参加2020年长春春节联欢晚会“第一书记送年货”节目，第一书记作客吉林乡村广播《开心大米花》、长春新闻综合广播《我们在路上》—公益扶贫“第一书记代言”等节目媒体采访契机，扩大农产品知名度，促进农特产品与市场对接。目前“第一书记代言”产品销售额已达150万余元，为村集体和贫困户增收12—15万余元。

## 挺身而出 疫情防控勇担当

2020年初，新冠肺炎疫情让人措手不及，在疫情阻击战最严峻时刻，防疫物资十分匮乏的情况下，为了优先保障红星村一线防疫人员，宋树军立即协调长春市法院和榆树市法院，筹集酒精200升，消毒液300公斤、口罩300只、手套200双、护目镜4个及其他价值3万余元的物资。在与红星乡、红星村积极沟通协调下，2月10日，携带抗疫物资和生活用品，奔赴红星村疫情阻击战第一线，与村干部并肩战斗，他冒着寒风与村党总支“党员志愿者先锋队”一起在109公路主干道卡点值班。研究利用植保无人机为街区、村屯喷洒消毒，在共同战“疫”的行动中，党员和村民

的心贴得更近了。当村民们得知宋树军和两名队员在村部临时搭灶解决吃饭问题时，将自家窖藏的土豆、萝卜、白菜等蔬菜和鸡蛋送给工作队，隔三差五还有老乡端来亲自包的饺子。

## 情系教育 扶起未来希望的梦

扶贫先扶智，教育对贫困地区的群众尤为重要。为了实现贫困孩子的上学梦想，宋树军在老第一书记孙召银同志的帮助下协调“爱心家园法律与金融分会”，开展“爱心五百 让蓓蕾绽放”活动，为14名贫困户小学生每学期助学500元。他还协调三个开发区法院和榆树法院，为6名贫困户大学生捐助学费每人每年6000元。2018年，在他多方联络下，吉林省民革委员会、长春商报开展的“守望健康 放飞梦想 庆祝长春商报复刊暨净水濯心公益活动”走进红星中心小学，为红星小学1000余名孩子们配备了13万余元的净水设备，每年再投入1.5万余元用于更换净水滤芯，保证1000余名孩子们喝上纯净健康的饮用水。2018年，在他的积极沟通下，长春市慈善总会分别为红星小学和红星小学谢家分校实施了“爱心暖阳工程”。现在，红星村贫困学生53人，均已享受相关教育扶贫政策，无因贫困失学、辍学情况。

回忆四年多的扶贫生涯，宋树军说感谢组织给予这次学习锻炼和成长的机会，他现在已然是红星村的一名名副其实的村民，对红星的农特色产品如数家珍。现在的红星村面貌焕然一新，三个自然屯共修户户通水泥路28.2公里，种植18000多棵钻石玫瑰和金叶榆，达到了绿色全覆盖；建成占地共14300平方米的活动广场三座，达到了屯屯有文化广场；新建二层楼的480平方米村部，涵盖民事代办、困难救助、党员服务、诉求处理、政策解答等几项功能，一站式为群众提供生产生活服务……2020年8月份，红星村在榆树市村级人居环境整治评比活动中排名第一。至今，红星村人居环境整治工作，一直排在在榆树市村级前列。

每天晚饭后，村部广场上人声鼎沸，铿锵的鼓点、动感的音乐，全



村老少扭秧歌、跳广场舞，欢乐的笑容在每个人脸上洋溢着。可宋树军的使命还没有结束，2020年9月，他被吉林省第一书记协会聘任为“吉林省第一书记代言官方直播间”主播，他将继续为红星村增收致富、为乡村振兴贡献属于自己的力量。“我相信，只要不停下奋斗的脚步，摘了帽的红星村未来将会越来越好。”宋树军信心满满。